

丹灶镇启明星驿站： 引导戒毒康复人士重返社会

3年前,南海区委政法委牵头提出“双联系”引领社区戒毒康复工作服务模式。丹灶镇积极响应上级工作安排,在丹灶镇委镇政府领导下,丹灶镇设立启明星驿站社区戒毒社区康复社工站(简称“启明星驿站”),联动了镇禁毒办、派出所、社工委、强戒所等相关单位共同参与,专业禁毒社工从个人、家庭、社区、机制层面整体开展社区戒毒康复服务,提升戒毒康复人员的抗毒能力,使戒毒康复人员更好地回归家庭和社区。



■民警向学生讲解禁毒模型。资料图

多样化宣传营造全民禁毒氛围

丹灶镇启明星驿站驻点以来,通过各种形式的禁毒宣传,让禁毒知识走进学校、社区、企业等多个场所,特别是对成长发育期的青少年群体普及毒品知识,通过防患于未然的形式,提醒青少年们毒品的危害并提高他们辨别新型毒品的能力。
6月5日,有为小学驻校社工、丹灶启明星驿站携手举办以“‘禁’距离看‘毒’”为主题的活动,让亲人们在参观的过程中认识毒品危害、学习拒毒技巧。
禁毒社工带领亲子家庭参观驿站的毒品模型展示区和进行禁毒桌游的游戏体验,并向参与者讲解毒品相关知识,其中包括辨别毒品的种类、

社工跟进个案介入有成效

从数据获知,丹灶镇启明星驿站项目从2019年6月至2020年3月共跟进98个个案,在相关部门的支持下,禁毒社工动员社区党员、志愿者、热心企业等多方主体共同参与社区戒毒康复工作,从抗毒技巧、就业帮扶、家庭关系、社区融入等多维度深入地进行介入,有效地降低了戒毒康复人员的复吸率,改善戒毒康复人员的家庭关系,搭建戒毒康复人员的社区支持网络。
阿景与年迈的母亲一同居住,曾经在丹灶镇启明星驿站关爱支援团队的帮扶下就业,但由于个别原因离职后至今无业,阿景母亲对此十分不满,两人因此产生矛盾。针对此情况,支援团队通过家访与阿景母子进行沟通交流,阿景和母亲的关系得到缓解,主动向支援团队提出就业需求,支援团队也为阿景提供就业帮扶。
今年疫情原因让该项目服务遇

禁毒打造镇街特色成品牌

今年,丹灶镇启明星驿站项目结合镇街特色,逐步形成镇街服务品牌。丹灶镇联动禁毒志愿者打造“社工+志愿者+N”(“N”指若干的禁毒宣传阵地和项目)的丹灶镇禁毒学院,开展形式新颖、丰富多元的禁毒宣传教育活动。据悉,该项目已在全镇开展26场面向戒毒康复人士及其家庭的活动,开展禁毒宣传19场,服务4110人次,培育禁毒志愿者80名。
“通过禁毒宣传的覆盖面的不断扩大和形式的创新,让更多群体参与到禁毒宣传活动中来,凝聚多元群体形成合力,共同参与禁毒宣传工作中去,形成良好的社会氛围。”丹灶启明星驿站项目社工邓绮君说,项目将多维度深入开展禁毒宣传,增强全民禁毒意识,从而遏制毒品蔓延势头。
接下来,丹灶启明星驿站将继续坚持党建引领,深化品牌服务,切实为戒毒康复人员解决现实问题,促进戒毒康复人员回归家庭和社会。

文/珠江时报记者 吴玮琛 通讯员 邓绮君 图片由通讯员提供

体检送上门 长者齐点赞

免费体检要升级 人大代表听建议

珠江时报讯(记者/吴玮琛)6月9日上午,丹灶镇罗行社区人大代表联络站开展“社区群众健康堂”活动,协助丹灶镇社区卫生服务中心为65周岁及以上老人进行免费体检服务,并零距离听取村民的意见建议,推动特色联络站创建工作持续、深入、扎实开展。
“我的血压正常吗?需要不需要吃药?”家住罗行社区塘口经济社的黎有兴婆婆来到祠堂内,将手中信息登记表递交到医护人员手中,伸出左臂接受血压

测量。医护人员测量血压后将数据填写在表格中,做好信息登记后递交到黎有兴手中,并提醒她参与其他体检项目,整个体检流程下来仅需要30分钟。
罗行联络站参与组织开展的为65周岁及以上老人进行免费体检服务,让长者们在家门口便可享受到免费的体检服务。比起去大医院排队检查,家门口的免费体检服务深受长者们的青睐和赞许,黎有兴便是其中之一。每年的免费体检服务她都会积极参

与,“这样的体检真是我们老年人的福音,每次检查完医生还会叮嘱我日常生活注意事项等养生常识,感觉特别贴心。”黎有兴说。
65周岁及以上老人免费体检服务涵盖了身高体重、视力测试、血压测试等一系列基础检查内容,满足老人体检日常所需。在体检现场,部分老人因个人身体原因,向罗行联络站驻站人大代表提出“将尿酸检查和血型检查纳入体检服务内”的建议,驻站代表就此问题进行现场初步

讨论,“这个问题将会向相关部门反映。”南海区第八人民医院院长、罗行联络站驻站代表李如职说,人大代表将时刻关注村民的日常健康需求,倾听群众意见,推动提升社区服务水平。
接下来,罗行社区人大代表联络站围绕“环境卫生与健康”主题,结合该站多位代表是医护人员的优势,通过举办社区群众健康讲堂等活动,进行体检服务、卫生保健知识宣传等,提高群众的卫生保健意识。

南海区档案馆邀你来做南海“时代记录者”

晒出你家老照片 赢取百元购书卡

珠江时报讯(记者/丁当)今世可以知古,后世可以知今。档案是历史的见证,也是文化传承的重要载体。6月9日是第13个国际档案日,主题是“档案见证小康路,聚焦扶贫决胜期”。让我们翻开一组组新旧照片,追溯城乡原貌,感受南海的城市发展和文化生活的变迁,见证南海小康路。
城市蝶变,美不胜收。看,经过20年精雕细琢,南海中心城区中轴线上,那片不起眼的水田和零散低矮的厂房变成了南海的“城市客厅”——千灯湖。以水为

的自动化生产线上,一只只机械手在工作。
人文荟萃,幸福提速。看,乘着改革开放的春风,南海人越发感到幸福。路桥建起来了,交通发达了;医疗资源更丰富,近年来还下沉到社区;一座座商城环城而建,提供的饮食娱乐也更多样了。
精准扶贫,决胜攻坚。看,民亦劳止,讫可小康,南海人的期盼实现了,更将大爱传递到其他地区。
老照片是历史凝固的缩影,是最生动的文史资料。南海区档案馆联合珠江时报推出“新老照片话变迁”有奖征集活动,邀请南海街坊成为南海“时代记录者”。你家有珍藏的南海老照片或新老对比照片吗?快来投稿领奖吧!主办方将评选出20张(组)照片,每张(组)均给予奖励。

认识青春期 成长不迷茫

丹灶开展心理健康讲座进校园活动

珠江时报讯(记者/吴玮琛 通讯员/罗雪莹 摄影报道)青春期是每个人成长的必经之路,引导青少年正确认识成长发育期间的生理和心理变化必不可少。为此,丹灶镇卫生和计划生育局联合镇妇联与镇教育局为金沙中学初一、初二学生送上丹灶镇创建健康促进镇系列活动——“青春健康,花季绽放”青春期健康教育讲座。



■金沙中学初一级男同学听讲座现场图。

资深讲师王宁为同学们讲解青春期的生理和心理特点,并引导他们正确面对青春期男女生理变化和心里特点。“和异性相处过程中会产生性反应和性情绪应该怎么处理呢?”王宁通过详细讲解结合互动交流的形式,让同学们更深入地了解青春期出现生理和心理反应时如何正

之间的友谊和关系,“青春期的孩子处于叛逆阶段,家长和老师应该从‘打击’早恋行为转为引导他们如何正确交友,让他们将心思放在学业发展和自我提升上。”王宁说。
听完一场精彩的讲座,金沙中学的同学们对自己身体构造

和青春期心理变化加深认识,“成长的过程中有许多烦恼不知道该如何处理,听了今天的讲座后对自己的青春期的身心变化有了更充分的认识,以后遇到烦恼的话,我知道该如何向家长和老师求助了。”金沙中学110班学生李中豪说。
本次青春期健康教育进校园活动,激发了同学们对青春期知识的好奇心和求知欲,给予他们探索自己身体奥秘的机会,提高他们对自身青春期身心变化的关注,增强他们应对青春期问题的能力,使他们能以积极健康的心态面对青春期的学习和生活。未来,丹灶镇会继续将健康知识送到村(居)、企业等,为更多的市民普及健康知识和技能,营造健康和谐文化环境。

「新老照片话变迁」有奖征集活动

征集内容:城市面貌、居住环境、产业发展、老街老道、风土人情、人文风貌、怀旧地标、家庭生活变化、具有时代特色的老照片,以及新老对比照片等。

投稿须知:投稿照片须注明作者、联系方式、拍摄时间、地点、人物、事件等基本要素。参与投稿的照片经选用后归国家所有,由南海区档案馆永久保存,提交者对照片享有优先利用权,并可对其中不宜向社会开放的部分提出限制利用意见。

征集时间:6月9日~6月30日

征集方式:

- 线上投递。邮箱:daj_dagl@nanhai.gov.cn,或扫描右方二维码投稿。
- 现场投稿或邮寄。

地址:佛山市南海区桂城街道天佑四路56号南海区档案馆

联系电话:0757-86333778

奖励:照片一经采用,南海区档案馆将对入选者出具证书以及赠送100元购书卡。

